

国务院新闻办公室发布《新时代的中国国家安全》白皮书

热点

中美经贸高层会谈在瑞士日内瓦举行

新华社北京5月12日电 国务院新闻办公室5月12日发布《新时代的中国国家安全》白皮书，旨在全面阐释新时代中国国家安全工作的创新理念、生动实践和建设成果，增进国际社会对中国国家安全的认知和理解。

白皮书除前言、结束语外分六个部分，分别是：中国为变乱交织的世界注入确定性和稳定性；总体国家安全观为新时代国家安全指引方向；为中国式现代化行稳致远提供坚实支撑；在发展中谋安全，在安全中谋发展；践行全球安全倡议，推进国际共同安全；在深化改革中推进国家安全体系和能力现代化。

白皮书指出，中国统筹中华民族伟大复兴战略全局与世界百年未有之大

变局，国家安全形势保持总体稳定、稳中有进，与亚太国家共同维护地区和平和发展，为动荡不安的世界注入可靠的稳定性。

白皮书介绍，总体国家安全观是新中国成立以来第一个被确立为国家安全工作指导思想的重大战略思想，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是当代中国对世界的重要思想理论贡献。新时代的中国国家安全，坚持中国特色国家安全道路，是总体的、系统的、相对的大安全，是以人民安全为宗旨、以政治安全为根本、以国家利益为准则的安全，是服务和促进高质量发展的安全，是根据经济社会发展动态调整的安全，是支撑进一步扩大

高水平开放的安全，是在法治轨道上规范运行的安全。

白皮书强调，中国国家安全坚决履行党和人民赋予的重大责任，维护中国共产党的执政地位和社会主义制度，提高人民群众获得感、幸福感、安全感，保障高质量发展，维护国家领土完整和海洋权益，确保新兴领域安全可靠，为实现中华民族伟大复兴筑牢安全屏障。中国重视统筹发展和安全，努力实现高质量发展和高水平安全的良性互动，推动开放和安全相互促进、协同提升。中国国家安全坚持以改革创新为动力，以体系化和机制化为主线，健全联动高效的国家安全体系，锻造实战实用的国家安全能力。

白皮书指出，全球安全倡议既是人

类命运共同体的“安全篇”，也是总体国家安全观的“世界篇”。中国统筹自身安全和共同安全，主张加强全球安全治理，践行共商共建共享的全球治理观，坚持真正的多边主义，推动全球安全治理体系朝着更加公正合理的方向变革。



扫描二维码
看白皮书全文

新华社日内瓦5月11日电(记者韩洁 陈俊侠)当地时间5月10日至11日，中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长贝森特和贸易代表格里尔在瑞士日内瓦举行中美经贸高层会谈。双方围绕落实1月17日中美元首通话重要共识进行了坦诚、深入、具有建设性的沟通，达成一系列重要共识，会谈取得实质性进展。

何立峰表示，中美拥有广泛的共同利益和广阔的合作空间，两国经贸关系的本质是互利共赢。作为发展阶段、经济制度不同的两个大国，中美双方在经贸合作中出现分歧和摩擦是正常的，关键要以两国元首重要共识为指引，本着相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，通过平等对话协商，找到妥善解决问题的办法。贸易战没有赢家，中方不愿打贸易战，但也不怕打。倘若美方执意侵害中方权益，中方将坚决反制，奉陪到底。维护中美经贸关系健康、稳定、可持续发展，符合两国和两国人民的根本利益，也有利于全球经济增长。双方应深挖合作潜力，拉长合作清单，做大合作蛋糕，推动中美经贸关系不断取得新的发展，为世界注入更多确定性和稳定性。

中美双方一致同意建立经贸磋商机制，就双方在经贸领域的各自关切保持沟通。

全国层面首次!

《防震减灾基本知识技能大纲》发布

新华社长沙5月12日电(记者余永生)今年5月12日是第17个全国防灾减灾日。当天，中国地震局在湖南韶山举办第二届全国防震减灾科普主场活动，正式发布《防震减灾基本知识技能大纲》，这是全国层面首次编制的防震减灾基本知识技能规范，旨在系统提升公众防灾意识和应急能力，筑牢社会安全防线。

本次活动以“防震减灾 共筑平安”为主题，采用线上线下联动形式，通过举办科普展演、应急演练、图书捐赠、专家讲座等活动，向公众普及科学避险知识与自救互救技能。

现场发布的《防震减灾基本知识技能大纲》包括18条内容及释义，分为“基本知识和理念”“基本行为和技能”两部分，涵盖地震空间分布规律、地震预警、震时应急避险

技能、震后生活技能等方面内容。

活动期间，中国地震局通过网络和新媒体发布震后学校应急避险疏散典型案例，介绍了四川、青海、福建、云南、河北等地5所中学的“教科书”式避险疏散经验。

中国地震局副局长张勤表示，加强防震减灾科普是践行“人民至上、生命至上”理念的重要举措，本次活动有利于进一步唤起全社会对防震减灾工作的关注，推动形成“人人参与、人人尽责”的良好氛围，为减轻地震灾害风险筑牢坚实的社会基础。

近年来，中国地震局会同相关行业部门、地方政府和社会组织，持续推动防震减灾科普深入基层，特别是联合教育部、国家民委、中国科协开展的“地震科普 携手同行”主题活动，已惠及全国2.8万所学校。



致敬最美天使

5月12日，南京医科大学附属泰州人民医院新生儿重症监护室的护士在给新生儿喂奶。

5月12日是国际护士节。今年护士节的主题为“关爱护士队伍，守护人民健康”。

新华社发

中美日内瓦经贸会谈联合声明

新华社日内瓦5月12日电
中美日内瓦经贸会谈联合声明

中华人民共和国政府(“中国”)和美利坚合众国政府(“美国”)，认识到双边经贸关系对两国和全球经济的重要性；认识到可持续的、长期的、互利的双边经贸关系的重要性；鉴于双方近期的讨论，相信持续的协商有助于解决双方在经贸领域关切的问题；本着相互开放、持续沟通、合作和相互尊重的精神，继续推进相关工作；双方承诺将于2025年5月14日前采取以下举措：

美国将(一)修改2025年4月2日第14257号行政令中规定的对中国商品(包括香港特别行政区和澳门特别行政区商品)加征的从价关税，其中，24%的关税在

初始的90天内暂停实施，同时保留按该行政令的规定对这些商品加征剩余10%的关税；(二)取消根据2025年4月8日第14259号行政令和2025年4月9日第14266号行政令对这些商品的加征关税。

中国将(一)相应修改关税委员会公告2025年第4号规定的对美国商品加征的从价关税，其中，24%的关税在初始的90天内暂停实施，同时保留对这些商品加征剩余10%的关税，并采取根据关税委员会公告2025年第5号和第6号对这些商品的加征关税；(二)采取必要措施，暂停或取消自2025年4月2日起针对美国的非关税反制措施。

采取上述举措后，双方将建立机制，继续就经贸关系进行协商。中方代表是国务院副总理何立峰，美方代表是财政部长斯科特·贝森特和美国贸易代表贾米森·格里尔。协商可在中国、美国，或双方商定的第三国进行。根据需要，双方可就相关经贸议题开展工作层面磋商。

全力护航「三夏」 办理跨区作业证

川口乡：破陈规陋习 树文明新风

灵宝市农业农村局启动联合收割机跨区作业证办理工作，首批为该市故县镇保丰农机合作社等新型农业经营主体发放证件，为即将到来的“三夏”生产按下“加速键”。

随着小麦渐次成熟，农机跨区作业成为提高夏收效率的关键。该局聚焦农机手需求，开设“三夏”服务窗口，优化办事流程，实现“资料现场审、证件即时发”，同时提供政策咨询、安全培训“一站式”服务。工作人员现场讲解跨区作业通行优惠政策、作业安全规范及应急联络方式，确保农机手“持证无忧”。

“从填表到领证，不到20分钟就拿到了跨区作业证，这下心里就有底了。”农机手尹国宾高兴地说。据了解，该合作社今年计划组织收割机赴外地跨区作业，预计服务农田超2000亩。

跨区作业证是农机手的“通行钥匙”，更是服务“三夏”的“民生纽带”。为保障联合收割机顺利参与跨区作业，该局建立“三夏”应急保障机制，设立24小时服务热线，动态解决农机调度、故障维修、通行受阻等问题。同时，通过“智慧农机”平台，实时发布气象信息、作业供需数据，引导农机手科学规划路线，提高作业效率。

移风易俗宣讲。各村通过宣传栏海报、发放倡议书、“我们的节日”主题活动(移风易俗文艺会演、知识竞赛)等形式，将文明新风融入村民日常生活。线上通过自编自导“移风易俗三句半”短视频，以幽默台词和生动表演拆解陈规陋习痛点，播放量突破8000次；“多彩川口”微信公众号定期推送政策解读、工作动态，构建“指尖上的文明传播站”。

榜样领航，激活全民参与的向善力量“源动力”。该乡发挥“头雁效应”，党员干部带头践行“婚事新办、丧事简办、余事不办”，以关键少数带动绝大多数，用身边人、身边事树起看得见、学得来的标杆。以家风带民风、以民风促乡风，形成“评先创优一对标看齐一全域提升”的良性循环。

“移风易俗非一日之功，需久久为功。”川口乡相关负责人表示，将持续深化移风易俗与乡村振兴、基层治理的深度融合，让文明新风成为乡村发展的“软实力”和群众幸福生活的“硬支撑”。

(建金铭 赵郁都)

本报讯(记者何英杰 通讯员王建波)5月8日，灵宝市农业农村局启动联合收割机跨区作业证办理工作，首批为该市故县镇保丰农机合作社等新型农业经营主体发放证件，为即将到来的“三夏”生产按下“加速键”。

随着小麦渐次成熟，农机跨区作业成为提高夏收效率的关键。该局聚焦农机手需求，开设“三夏”服务窗口，优化办事流程，实现“资料现场审、证件即时发”，同时提供政策咨询、安全培训“一站式”服务。工作人员现场讲解跨区作业通行优惠政策、作业安全规范及应急联络方式，确保农机手“持证无忧”。

“从填表到领证，不到20分钟就拿到了跨区作业证，这下心里就有底了。”农机手尹国宾高兴地说。据了解，该合作社今年计划组织收割机赴外地跨区作业，预计服务农田超2000亩。

跨区作业证是农机手的“通行钥匙”，更是服务“三夏”的“民生纽带”。为保障联合收割机顺利参与跨区作业，该局建立“三夏”应急保障机制，设立24小时服务热线，动态解决农机调度、故障维修、通行受阻等问题。同时，通过“智慧农机”平台，实时发布气象信息、作业供需数据，引导农机手科学规划路线，提高作业效率。

移风易俗宣讲。各村通过宣传栏海报、发放倡议书、“我们的节日”主题活动(移风易俗文艺会演、知识竞赛)等形式，将文明新风融入村民日常生活。线上通过自编自导“移风易俗三句半”短视频，以幽默台词和生动表演拆解陈规陋习痛点，播放量突破8000次；“多彩川口”微信公众号定期推送政策解读、工作动态，构建“指尖上的文明传播站”。

榜样领航，激活全民参与的向善力量“源动力”。该乡发挥“头雁效应”，党员干部带头践行“婚事新办、丧事简办、余事不办”，以关键少数带动绝大多数，用身边人、身边事树起看得见、学得来的标杆。以家风带民风、以民风促乡风，形成“评先创优一对标看齐一全域提升”的良性循环。

“移风易俗非一日之功，需久久为功。”川口乡相关负责人表示，将持续深化移风易俗与乡村振兴、基层治理的深度融合，让文明新风成为乡村发展的“软实力”和群众幸福生活的“硬支撑”。

(建金铭 赵郁都)

朱阳镇：

全力抗旱保苗 筑牢丰收根基

镇烟办联合各烟站，精心编制并印发抗旱保苗技术要点手册，组织农技人员深入田间地头，手把手指导烟农科学抗旱浇烟。各村积极响应，组织烟农调配运输机械，准备储水罐，确保水源及时精准地输送到每一块烟田。

此外，该镇还积极与烟草部门沟通协作，推动出台专项奖补政策，明确规定，凡是在规定时间内完成注水造穴的，合同内烟田给予补贴。这一政策犹如一剂“强心针”，极大地调动了烟农开展生产自救的积极性，有效缓解了旱情对烟叶种植的不利影响。

目前，该镇已出动车辆500余台次，向烟田送水5000余吨，移栽、补浇烟田3.5万余亩，为烟苗茁壮成长提供了坚实保障。

(陈越)



朱阳镇积极开展抗旱保苗送水行动，有效缓解了烟田旱情。 陈越 摄

西阎乡：

黄河滩涂“白金”生 芦笋产业绘新篇

领域。通过延长农业产业链，提升农产品附加值，走出了一条强村富民的乡村振兴之路。

“目前，全乡芦笋种植面积6500余亩，年产值突破了5000万元。”西阎乡党委副书记纪卫华表示，“我们采取‘合作社+农户+企业’的经营模式，对芦笋进行深加工，推动这一特色产业朝着规模化、市场化、科技化、生态化方向稳步发展，助力乡村振兴”。

在灵宝市林茂农业有限公司芦笋收购点，负责人王建林有条不紊地组

织工人对农户送来的芦笋进行分拣装袋，随后送入冷藏库。“这个收购点每天能收购3至5吨鲜芦笋，筛选分级后供应给当地的企业。”王建林说。

该乡境内的外商独资企业灵宝宝励造食品工业有限责任公司主要生产芦笋罐头，曾因新冠疫情而停工停产。在西阎乡党委、乡政府的积极协调下，该企业与福建客商达成租赁合作，成立灵宝德利食品有限公司。如今，这家企业年加工芦笋、黄桃、草莓、葡萄等罐头产品达1.2万

吨，其中芦笋罐头4500吨，其他水果罐头7500吨，年产值达1.2亿元。“眼下正值生产旺季，公司每天用工超300人，大部分都是当地村民。”灵宝德利食品有限公司总经理夏宇说。

一根根乳白色的芦笋，既是农户增收的希望，也串联起从田间到餐桌的完整产业链。随着加工技术不断创新，市场需求持续扩大，灵宝市沿黄乡镇的芦笋产业正朝着绿色、高效、国际化方向加速迈进，在乡村振兴的画卷上描绘出浓墨重彩的一笔。